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Zugelassene Hilfsmittel: 30 handbeschriebene Blatter, HM-Skript
Bearbeitungszeit: 180 min. ‘

7u bearbeiten sird alle zehn Aufgaben. Jede Aufgabe hat dasselbe Gewicht. Alle we-
sentlichen Zwischenschritte sind anzugeben, die Angabe eines Ergebnisses alleine gentigt -

nicht.
Beachten Sie die folgenden formalen Hinweise:
Fangen Sie jede Aufgabe auf einem neuén Blatt an!
Alle Blatter diirfen nur einseitig beschrieben werden!
Die Priifungsergebnisse héngen ab Mitte Apri’l im NWZ II beim Raum 8.135 aus.

Wichtiger Hinweis fiir Wiederholer: Informieren Sie sich bis sp'\tc:btens 27. April 1992 tber
Ihr Priifungsergebnis und vereinbaren Sie gegebenenfalls umgehend einen Termin fur die
miindliche Nachpriiffung. Sie erhalten keine schriftliche Benachrichtigung.

Aufgabe 1

Die Koeffizienten a und b der Parabel
p(t) =t +at +

sollen aus den folgenden Mefdaten naherungsweise bestimmt werden:

(1) 1 4 |3

a) Formulieren Sie das entsprechende Ausgleichsproblem.
b) Stellen Sie die Normalengleichung auf.

c) Losen Sie das Ausgleichsproblen.



Aufgabe 2

Fiir o, b € IR sei die folgende Rekursion gegeben:

Tp-1 + In~-2
roi=a, z:i=b, xpi=——F n=2,3,.

a) Setzt man y, 1= (:z'.,,_l,:rn)’, dann erfitllen die Vektoren y, eine Rekursion der Form
AyYn = Yp41. Bestimmen Sie die Matrix A.
b) Rerechinen Sic die Eigenwerte und Eigenvcktoren von A. Bestimmen Sie eine Matrix T
sowie deren Inverse 771, flr welche gilt
TYAT =D bzw. A=TDT},

wobei D die Diagonahnatrix der Eigenwerte von A 1st.
¢) Berechnen Sie D™ := lim D™ und damit y* := lim y,. Welchen Grenzwert z* besitzt

: n—:

T OC o0

demnach die Folge 2,7

Aufgabe 3
Fiir ein festes a € IR sei die Quadrik
2?2y + Wl -a?—-1=0
gegeben.
&) Bcstim‘men Sie die Richtungen der Hauptachsen der Quadrik.
b) Bestimmen Sie den Typ der Quadrik in Abhéngigkeit vom Parameter a.

¢) Geben Sie die Normalform der Quadrik an.

Aufgabe 4

Berechnen Sie

2)
1
/ vz In(z) da
0
b) .
/" dx
, 34z
c)
/ 2sinx +tanz
\ dz
1+ cosz
Aufgabe 5

Gegeben sei die Funktion f(x):=a + 2 —ay® + 1.
a) Bestimmien Sie alle kritischen Punkte der Funktion f.
b) Bestiinmen Sie die Hessematrix H(z,y) der Funktion f: -

¢) Bestimmen Sie den Charakter aller kritischen Punkte.
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Aufgabe 6

a) Bestimmen Sie die allgemeine reclle Lésung der Differentialgleichung
z"(t) + 2(t) = 2cost + 242,

b) Bestimmen Sie dicjenige Losung der Differentialgleichung, welche die Anfangsbedingung
z(0) = 2'(0) = 0 erfiillt.

Aufgabe 7

Gegeben sei das folgende Anfangswertproblem:

)+ 4y () Byt =5, y(0)=0,y'(0) =1,

a) In welche Gleichung geht die Differentialgleichung durch cine Laplace-Transformation
y(t) — g(s) dber ?
b) Losen Sie diese Gleichung nach g(s) auf.

¢) Bestimmen Sie durch Riicktransformation die Losung y(t) des Anfangswertproblems.

Aufgabe 8

Gegeben seien die drei Gebiete in der komplexen Zahlenebene:

A4

Q:={2€C:linz>0,Rez>0} Qy:={z€C:Rez>0} Q3:={z€C:|z| <1}

Bestimmen Sie konforme Abbildungen fi, f3, fiir welche gilt:
a)f}Zgl—-)Qiniti-—-)i. ;

D) o= Qymit0— —iund1 —0.



Aufgabe 9

Es seien C" und C"z die nebenstehcnd M
1 .
skizzierten Kurven.

,02

J

f(z) =

an der Stelle z = 1.

b) Berechnen Sie das Kurvenintegral / f(z)d=.
C1+C2

¢) Berechnen Sic das uneigentliclie reelle Integral

/ *  grsina J
.
—o0 (;7“'2 -+ 1)2

Hinweis: Benutzen Sie ( ohne Beweis):
lim / f(z)dz=20
R—co C2

Aufgabe 10
Gegeben seien cin Vektorfeld v und eine Flache F mit

Y.
LYz ’
o= 0 = {(x,y,2 ER3:;1:2+4y2+z4=4,z_>_0}.

3a? + 4y°
a) Bestimmen Sie ein Ve ektorfeld w der Fonn w = (0,w5.0)7, fiir das gilt
rotw =v und wy(0,0,0)=0.

b) Geben Sie eine Parametrisierung g+ (p(8),¢(6),0)" der Randkurve C' der Flache F' an
und bestimmen Sie den Tangentenvektor von C. »

¢) Berechnen Sic mit Hilfe des Satzes von Stokes den Fluﬁ & des Vektorfelds v durch die
Fliche F von unten nach oben.



